



வலம் புரி

ராம்கோ ராமசெமென்ட்ஸ் லிமிடெட்
RAMCO CEMENT
 ஆன்டிக்ரீட்டில் முதலாம் தரத் தொழில்
 சான்றிதழ் பெற்று தயாரிக்கப்பட்டது.
ராம்கோ சீமெந்து

பக்கங்கள்: நான்கு

Valampurii

சங்கு 08 வள்ளுவர் ஆண்டு 2038 மாசி 09 புதன்கிழமை (21.02.2007) தொலைபேசி 222 3378, 222 7644 ஓலி 64

புளியங்குளம் பகுதியில் நேற்று விமானத் தாக்குதல்

இருவர் பலி; ஒருவர் படுகாயம்
 (கிளிநொச்சி)
 தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் நிர்வாகப் பகுதியான வவுனியா வடக்கு புளியங்குளம், புரிசங்குளத்தில் மிக் விமானங்கள் நடத்திய வான் குண்டு வீச்சுத் தாக்குதலில் இரு பொது மக்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளதும் மேலும் ஒருவர் படுகாயமடைந்துள்ளார்.
 நேற்றுக் காலை 7.45 மணியளவில் வன்னி வான் பரப்பில் வட்டமிட்ட இரு மிக் விமானங்கள் மக்கள் குடியிருப்புக்களை இலக்குவைத்து கண்மூடித்தனமான வான் குண்டு வீச்சுத் (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

விடுதலைப்புலிகள் மீதிருந்த கவனத்தை மங்கள சமரவீர குழு சிதறடித்துவிட்டது

கோத்தபாய ராஜபக்ஷ குற்றச்சாட்டு
 மங்கள சமரவீர குழுவினரின் பிரச்சினைகளால் விடுதலைப்புலிகள் மீது வைத்திருந்த கவனம் திசைதிருப்பட்டுள்ளதாக பாதுகாப்பு செயலாளர் கோத்தபாய ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார். கடந்த காலங்களில் வடக்கு கிழக்கில் நடைபெறும் விடுதலைப்புலிகளின் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகள் தொடர்பாகவே தமக்கு அதிகமான தொலைபேசி அழைப்புக்கள் வந்ததாகவும், ஆனால் தற்போது மங்கள குழுவினரின் பிரச்சினைகள் பற்றியே அதிகமான தொலைபேசி அழைப்புக்கள் வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.
 பாதுகாப்பு படையினரைப் போலவே மக்களுக்கும் விடு (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இலங்கையின் அமைதி முயற்சிகள் குறித்து பசில் ராஜபக்ஷவுடன் யப்பான் அரசு பேச்சு

(கொழும்பு)
 இலங்கையில் இடம்பெற்று வரும் மோதல்களுக்கு மத்தியில் ஜப்பானிய அரசு இலங்கை ஜனாதிபதியின் ஆலோசகரும் அவரது சகோதரருமான பசில் ராஜபக்ஷவுடன் பல சற்றுப் பேச்சுக்களை டோக்கியோவில் கடந்த சில நாட்களாக நடத்தி வருவதாக தெரிய வருகிறது. ஜப்பானிய வெளிவிவகார அமைச்சர் ரஹோ அசோ, பசில் ராஜபக்ஷவை நேற்று முன்தினம் மாலை சந்தித்து தமது கருத்துக்களை பரிமாறிக்கொண்டதுடன் போர் நிறுத்த உடன்பாட்டின் எதிர்காலம் குறித்தும் விவாதித்தார்.
 அதேபோலவே யப்பானின் பிரதி வெளி

விவகார அமைச்சரும் பசில் ராஜபக்ஷவை சந்தித்து அதே விவகாரங்கள் தொடர்பாக கலந்துரையாடியதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.
 யப்பானின் அழைப்பை ஏற்று பசில் ராஜபக்ஷ அங்கு சென்றுள்ளதாகவும் இதே போலவே கடந்த (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வடமராட்சியில் நேற்று ஒருவர் சுட்டுக்கொலை

(பருத்தித்துறை)
 வடமராட்சியில் நேற்று ஒருவர் இனர்தொரியாதோரால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டுள்ளார். நேற்றுக் காலை 9.30 மணிக்கு இடம் பெற்ற இச்சம்பவத்தில் பருத்தித்துறை முனைப் பகுதியைச் சேர்ந்த சாந்தப்பு ஜெனியேர்ட்வயது 27) என்பவரே சுட்டுக்கொல்லப்பட்டவராவார்.
 இவர்தும் (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

உடன்படிக்கைககள் எதனையும் புல்களுடன் அரசு செய்யவில்லை

பாராளுமன்றில் ரட்ணசிறி விக்கிரமநாயக்க அறிவிப்பு

(கொழும்பு)
 அரசாங்கம் விடுதலைப்புலிகளுடன் எந்தவிதமான உடன்படிக்கைகளையும் செய்துகொள்ளவில்லை என்று பிரதமர் ரட்ணசிறி விக்கிரமநாயக்க பாராளுமன்றில் தெரிவித்தார்.
 கைச்சாத்திடப்படாத உடன்படிக்கையின் பிரச்சனையோ அதன் விபரங்களையோ எவ்வாறு வெளியிடுவதென்று கேள்வி எழுப்பிய அவர், அரசாங்கத்தின் மீது சுமத்தப்படும் குற்றச்சாட்டு முற்றிலும் உண்மைக்குப் புறம்பானது என்று கூறினார். (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இணைத்தலைமை நாடுகளின் இலத்திரனியல் உடனான மாநாடு

இன்று மாலை நடக்கும்
 (கொழும்பு)
 ரோக்கியோ உதவி வழங்கும் நாடுகளின் இணைத்தலைமைத்துவத்தின் விசேட இலத்திரனியல் உடனான மாநாடு இன்று பிற்பகல் இடம் பெற்றவுள்ளது.
 இலங்கையின் சமாதான நடவடிக்கைகளின் எதிர்காலம் மற்றும் போர்நிறுத்த உடன்படிக்கை தொடர்பான விடயங்கள் குறித்து இதில் ஆராயப்படவுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது.
 அமெரிக்கா, நோர்வே, ஜப்பான், ஐரோப்பிய ஒன்றியப் பிரதிநிதிகள் இன்று இடம் பெறவுள்ள மாநாட்டில் கலந்து கொள்ள விருப்பதாக ஜப்பான் தூதரகப் பேச்சாளர் தெரிவித்தார்.
 அமெரிக்கா உதவி இராஜாங்க செயலாளர் றிச்சட் பெளச்சர் இந்த மாநாட்டினை வழி நடத்தவுள்ளார்.
 நோர்வே சர்வதேச அபிவிருத்திக்கான அமைச்சர் எரிக்சொல் ஹெய்ம் மற்றும் விசேட பிரதிநிதி ஜோன் ஹான்சன் பெளவர், யப்பான் விசேட தூதுவர் யுகி அகாசி ஆகியோருடன் ஐரோப்பிய ஒன்றியப் பிரதிநிதிகளும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். (ச-3)

புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்திற்கு நாளை ஐந்து வயது பூர்த்தி!

(கொழும்பு)
 அரசிற்கும் விடுதலைப்புலிகளுக்கும் இடையில் செய்து கொள்ளப்பட்ட புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்திற்கு நாளை ஐந்து வயது பூர்த்தி யாகின்றது. ஐக்கிய தேசியக்கட்சி ஆட்சியிலிருந்தபோது 2002 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 22 ஆம் திகதி விடுதலைப்புலிகளுடனான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடப்பட்டது.
 அதில் ஐக்கிய தேசியக்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்காவும் விடுதலைப்புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரனும் கையெழுத்திட்டனர். அன்றிலிருந்து யுத்த நிறுத்தம் கடைப்பிடிக்கப்பட்டிருந்தது.
 புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தை நடைமுறைப்படுத்தும் கண்காணிப்புதற்கெனவும் ஸ்கண்டிநேவிய நாடுகளைச் சேர்ந்த கண்காணிப்பாளர்கள் (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

ஜயலக்ஷ் ஜயவர்த்தன எம்.பி. பொறுப்பாளராக நியமனம்

(கொழும்பு)
 ஜ.தே.க.தலைவரும் எதிர்க்கட்சித் தலைவருமான ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் தலைமையில் கடந்த வாரம் இடம் பெற்ற ஐக்கிய தேசியக்கட்சி செயற்குழுக் கூட்டத்தின்போது வவுனியா, மன்னார், முல்லைத்தீவு, கிளிநொச்சி ஆகிய மாவட்டங்களின் அனைத்து வேலைத்திட்டங்களுக்கும் அதன் நடைமுறைகளுக்கும் பொறுப்பான தலைவராக கட்சியின் கம்பஹா மாவட்ட (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வவுனியாவில் சூட்டுக்காயங்களுடன் மூன்று இளைஞர்களின் சடலம் மீட்பு

(வவுனியா)
 வவுனியா பண்டாரிக்குளம் அம்மன் கோயில் பகுதியில் மூன்று இளைஞர்கள் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டுள்ளனர். இவ்விளைஞர்கள் மூன்று பேரினதும் சடலங்கள் நேற்று காலை மீட்கப்பட்டுள்ளன.
 சடலங்களில் துப்பாக்கிச்சூடு மற்றும் வெட்டுக்காயங்கள் காணப்படுவதாக தெரிவிக்கப்பட்டது. சடலங்கள் வவுனியா மருத்துவமனையில் வைக்கப்பட்டுள்ளன.
 இவர்களின் சடலங்களுக்கு அருகில் தொலைபேசியில் மிரட்டல் விடுத்த கப்பம் பெற்றிருந்தவர் எனக் குறிப்பிட்டு தொலைபேசி இலக்கங்கள் (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வன்னிப் பிரதேசத்தில் நேற்று இரு கிளைமோர்த் தாக்குதல்கள்

(கிளிநொச்சி)
 வவுனியா கனகராயன்குளம் பெரியகுளத்தில் இராணுவத்தினரின் ஆழ உட்குருவும் அணியினர் நடத்திய கிளைமோர்த் தாக்குதலில் வாகனமொன்று சிறு சேதத்துடன் தப்பியுள்ளது. இதில் வாகன ஓட்டுநர் காயமடைந்துள்ளார். இத் தாக்குதல் நேற்றுக் காலை 8.15 மணியளவில் இடம் பெற்றுள்ளது.
 முன்னதாக நெடுங்கேணி ஓட்டுசுட்டான் வீதி சமளங்குளத்தில் நேற்றுக் காலை 7 மணியளவில் இராணுவத்தினரின் ஆழ உட்குருவும் அணியினர் கிளைமோர்த் தாக்குதலை நடத்தியுள்ளதாக விடுதலைப்புலிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (04 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நியாயமற்ற பிரமாணங்கள் செய்வதும் தவறு. அதனைக் காய்ப்பது அதனிலும் தவறு.

- அப்துர் - ரஹீம்



வலம்புரி

வீதியைக் கடப்பதிலும் காத்திருப்பு இதுவோ தமிழர் தலைவிதி!

யாழ். குடாநாட்டின் பிரதான வீதிகளில் இப்போது நடமாடுவதிலும் காத்திருக்கும் பரிதாபம் ஏற்பட்டுள்ளது.

குறிப்பாக பாலாவிதி, கண்டிவிதி, பருத்தித்துறை வீதிகளில் பயணிப்போர் இரண்டு, மூன்று மணித்தியாலங்களுக்கு மேலாக காத்திருக்க வேண்டியுள்ளது.

இதனால் அவசர அலுவல்கள் எதனையும் மேற்கொள்ள முடியாமல் மக்கள் பெரும் கஷ்டங்களை எதிர்நோக்கியுள்ளனர்.

இராணுவ வாகனங்களின் போக்குவரத்திற்காக பயணத்தடை செய்யப்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்பட்டாலும், இரண்டு, மூன்று மணித்தியாலங்களுக்கு மேலாக வீதித்தடையை அமுல்படுத்துவது எவ்வகையிலும் நியாயமாகாது. இதுவிடயத்தில் படைத்தளபதிகள் கவனமெடுப்பது அவசியமாகும்.

வைத்தியசாலைகள் உள்ளிட்ட அவசர சேவைகளைப் பெறுவதற்காகச் செல்லும் மக்கள் பயணத்தை மேற்கொள்ள முடியாமல் போகின்றது. இதனால் உயிராபத்துக்கள் கூட ஏற்பட வாய்ப்புண்டு.

இதற்கு அப்பால் இரண்டு, மூன்று மணித்தியாலங்களுக்கு மேலாக வீதித்தடையை அமுல்படுத்துவதானது தென்னிந்தியாவில் சாத்தியமானதா? என்ற கேள்வியும் மக்கள் மத்தியில் ஏற்படவே செய்யும்.

சிங்கள மக்கள் மத்தியில் செய்ய முடியாத வீதித்தடையை யாழ். குடாநாட்டில் சர்வசாதாரணமாக - தினசரி நடைமுறைப்படுத்தும் போது நாம் இரண்டாந்தரம் பிரகடனமாக நடத்தப்படுகின்றோம் என்ற உணர்வு ஏற்படவே செய்யும் இதில் நியாயமும் உண்டு.

அதேநேரம் யாழ். குடாநாட்டு மக்கள் இயந்திர வேகத்தில் செயற்படவேண்டிய சூழ்நிலையில் உள்ளனர். சங்கக் கடை, எரிபொருள் நிலையம், வைத்தியசாலைகள், பிரதேச செயலகங்கள், கிராம சேவை உத்தியோகத்தாள் அலுவலகங்கள், சந்தைகள் என எங்குமே வரிசை - காத்திருப்பு.

இருபத்து நான்கு மணி நேரத்தில் அரைவாசி நேரத்தை ஊரடங்குச் சட்டம் விழுங்கிவிட மிகுதி நேரத்தில் எல்லா வேலைகளையும் செய்துவிட வேண்டிய நிர்ப்பந்தம். இதனிடையே ஊரடங்குச் சட்டத்தை அமுல்படுத்துவதில் ஏற்படும் மாற்றங்கள் மக்களைக் குழப்பிவிடுகின்றன.

அதிலும் ஊரடங்குச் சட்டம் இன்று மாலை நான்கு மணிக்கு, ஐந்து மணிக்கு என தத்தம் வசதிக்காகக் கட்டிவிட்டுவிடப்படும் வதந்திகள் என அனைத்தும் மக்களைக் குழப்பிவிட, ஒட்டுமொத்தத்தில் மனித வாழ்வே வெறுத்துப் போய் விடுகின்றது.

எனவே இராணுவக் கட்டுப்பாட்டில் இருப்பதாகக் கூறப்படும் யாழ். குடாநாட்டில் மக்கள் படும் அவலங்களைக் குறைப்பதற்குக் கொஞ்சமேனும் படைத்தளபதிகள் முயற்சிக்க வேண்டும்.

மாலை ஆறுமணிக்கு ஊரடங்குச் சட்டத்தை அமுல்படுத்தும் அதே நேரம் இரண்டு, மூன்று மணித்தியாலங்களுக்கு மேலாக பயணத்தடையை விதிக்கும் போது அலுவலகங்கள், கல்விக்கூடங்கள் எதுவுமே செய்மையாக இயங்க முடியாது போகும்.

அத்துடன் இத்தகைய பயணத்தடைகளும், ஊரடங்கு நேர மாற்றங்களும் யுத்தம் ஆரம்பித்து விட்டதா? என்ற ஏக்கத்தை மக்கள் மத்தியில் ஏற்படுத்தும் இது சாதாரண மனித வாழ்விற்கு உகந்த தல்லை.

யாழ்., வந்தாறுமூலை பல்கலைக்கழகங்களுக்கு சிங்கள, முஸ்லிம் மாணவர்களை அனுமதிப்பதில் பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழு அறிவிப்பு

(கொழும்பு)

வடக்கு கிழக்குப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு கண்டு பல்கலைக்கழகங்களை உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்திக் கொடுக்கப்பட்டால் பல்கலைக்கழகங்களுக்கு வருடா வருடம் 20 ஆயிரம் மாணவர்களை இணைத்துக் கொள்ளலாம். அத்தடன் வடக்கு கிழக்கில் காணப்படுகின்ற நிலைமையை கருத்திற் கொண்டு யாழ்ப்பாணம், வந்தாறுமூலை ஆகிய இரு பல்கலைக்கழகங்களுக்கும் சிங்கள, முஸ்லிம் மாணவர்களை சேர்த்துக் கொள்வதில்லை என்று பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழு தீர்மானித்துள்ளது என்று ஆணைக்குழுவின் தலைவர் பேராசிரியர் காமினி சமரநாயக்க தெரிவித்தார்.

2006/2007 ஆம் கல்வி ஆண்டுக்கான பல்கலைக்கழக வெட்டுப் புள்ளியை வெளியிட்டு வைத்ததன் பின்னர் நடைபெற்ற உட்க விவரணம் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு கருத்துத் தெரிவித்தபோதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

முன்னாள் அமைச்சர்களுடன் பேச ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷ விருப்பம்

நெருக்கமான வட்டாரங்கள் தகவல்

புதிது விலக்கப்பட்ட முன்னாள் அமைச்சர்களான மங்கள சமரவீர, சிறிபதி சூரியாராட்சி ஆகியோர் தமது அறிக்கைகளை மீளப்பெற்றால் அவர்களுடன் பேசத் தயார் எனவும் மனித உரிமை மீறல் தொடர்பான தவறான அறிக்கைகள் நாட்டின் பாதுகாப்பை சீர்குலைத்துள்ளது எனவும் ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ஷ தெரிவித்ததாக அவருக்கு நெருக்கமான வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

மங்கள சமரவீர, சிறிபதி சூரியாராட்சி ஆகியோர் நாட்டின் பாதுகாப்பு மற்றும் மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாக வெளியிட்ட அறிக்கைகளை திருத்திக் கொண்டால் என்னைப் பற்றியும் எனது சகோதரர்களைப் பற்றியும் கூறிய வற்றை மறந்துவிடுகிறேன்.

இலங்கையில் ஒவ்வொரு எட்டு மணிநேரத்திற்கும் ஒருவர் கடத்தப்படுவதாக மங்கள சமரவீரவும் படையினர் கிழக்கில் ஒரு போலியான போரை நடத்தி வருவதாக சிறிபதி சூரியாராட்சியும் தெரிவித்துள்ளனர். அவர்களுடன்

அங்கு அவர் தொடர்ந்து கருத்துத் தெரிவிக்கையில், மேலும் தெரிவித்ததாவது;

நாடளாவிய ரீதியில் உள்ள பல்கலைக்கழகங்களில் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்திக் கொடுக்கப்படும் மேலும் 20 ஆயிரம் பேரை பல்கலைக்கழகத்திற்கு சேர்த்துக் கொள்ளலாம்.

வடக்கு கிழக்கில் காணப்படுகின்ற நிலைமை காரணமாக சிங்கள மற்றும் முஸ்லிம் மாணவர்கள் அங்கு செல்வதற்கு அஞ்சுகின்றனர். இவ் இரு பல்கலைக்கழகங்களுக்கும் கடந்த வருடங்களில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்ட மாணவர்கள் இடைநடுவில் வேறு பல்கலைக்கழகங்களுக்கு மாற்றப்பட்டனர்.

இந்த நிலை எதிர்காலத்தில் ஏற்பட்டு விடக்கூடாதென்பதற்காகவே அந்த இரு பல்கலைக்கழகங்களுக்கும் சிங்கள முஸ்லிம் மாணவர்களை சேர்த்துக் கொள்வதில்லை என்று பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவே தீர்மானித்து விட்டது. (ச-5)

இணைவதற்கான கதவுகள் இன்னமும் திறந்தே உள்ளது.

புதிது விலக்கப்பட்ட இரு அமைச்சர்களும் பாதுகாப்பு மற்றும் மனித உரிமை மீறல்கள் தொடர்பாக கருத்துக்களை கூறி தமது அரசியல் விளையாட்டுக்களில் நாட்டின் நல்ல அபிப்பிராயத்திற்கு களங்கம் ஏற்படுத்தியுள்ளனர்.

இவர்கள் இருவரும் அமைச்சர்களாக இருக்கும் போது இந்த குற்றச்சாட்டுக்களை சுமத்தாது ஏன் புதிது விலக்கியதும் சுமத்தியுள்ளனர் என்பது தான் எனக்கு ஆச்சரியமாக உள்ளது என தெரிவித்துள்ளார்.

இதனிடையே அமைச்சர்களை புதிது விலக்குவதற்கு இரு நாட்களுக்கு முன்னர் நேரில் வந்து கலந்துரையாடி தமக்குள் இருக்கும் வேற்றுமைகளை தீர்த்துக் கொள்ள வருமாறு மகிந்த ராஜபக்ஷ ஐந்து தடவைகள் மங்கள சமரவீரவுக்கு தொலைபேசி மூலம் அழைப்புக்கள் விடுத்ததாகவும் ஆனால் மங்கள சமரவீர அதற்கு சம்மதிக்கவில்லை எனவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (ச-5)

இலங்கை இனப்பிரச்சினை விவகாரத்தில் இந்தியா கொள்கை ரீதியாக உதவவேண்டும்

இலங்கைக்கான இந்திய உயர்ஸ்தானிகர் உரை

இலங்கை இனப்பிரச்சினை தீர்வில் இந்தியா கொள்கை ரீதியாக ஈடுபாட்டை காட்ட வேண்டும் எனினும் தலையீட்டை மேற்கொள்ள கூடாது என இலங்கைக்கான இந்திய உயர் தானிகர் என்.என்.ஜா தெரிவித்துள்ளார்.

இனப்பிரச்சினைக்கு இராணுவத் தீர்வு ஏற்படையது அல்ல என இந்திய, இலங்கை ஜனாதிபதிக்கு அறிவுரை வழங்க வேண்டும் என அவர் சென்னையில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற நிகழ்வொன்றின் போது குறிப்பிட்டார்.

கிழக்கு மாகாணங்களில் கருணா அணியினர் காரணமாக தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளுக்கு இராணுவ பின்னடைவு ஏற்பட்டுள்ளது. இந்தநிலையில் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் மிகவும் காத்திரமான செயற்பாடுகளை முன்னெடுக்க வேண்டும்.

தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் முஸ்லிம் சிறுபான்மை இனத்தவர்களுடன் தகுந்த உறவுகளை கொண்டிருக்காவிட்டால் அவர்கள் அல் ஹைடாவின் தொடர்பை பெற முயற்சிக்கலாம் என அவர் மேலும் கூறினார்.

இலங்கை விடயத்தில் சீனாவும் பாகிஸ்தானும் செல்வாக்கு செலுத்துவதனால் அது தொடர்பில் இந்தியா முக்கிய பங்கை மேற்கொள்ள வேண்டும் என அவர் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். (ச-3)

அரசை ஆடடிப்படைத்த ஜே.வி.பியினால் இனிமேல் ஒன்றும் செய்ய முடியாது

அமைச்சர் டிலான் தெரிவிப்பு

(கொழும்பு)

அரசாங்கத்தை ஜே.வி.பி. இதுவரை காலமும் ஆட்டிப் படைத்து வந்தது. ஆனால் இன்று அந்த நிலை மாறியுள்ளது. அரசாங்கத்தை ஜே.வி.பியினால் அசைக்க முடியாது. இத்தகைய நிலை அதிகாரப்பகிர்வின் மூலம் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண்பதற்கு வாய்ப்பை அதிகரித்துள்ளது என்று நீதிமன்ற மற்றும் நீதி மறுசீரமைப்பு அமைச்சர் டிலான் பெரேரா தெரிவித்தார்.

இனப்பிரச்சினைக்கு அதிகாரப்பகிர்வின் அடிப்படையில் தீர்வு காண்பதற்கான சாத்தியம் அதிகரித்துள்ளது. விரைவில் இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கான அரசியல் தீர்வுயோசனை ஒன்றை முன்வைப்பதற்கு அரசாங்கத்திற்கு சந்தர்ப்பம் கிடைத்துள்ளது.

ஐ.தே.கவில் இருந்து 18 எம்.பி.க்கள் அரசாங்கத்துடன் இணைந்து கொண்டமையினால் ஜே.வி.பியின் அரசாங்கத்தை கட்டுப்படுத்தும் கருவி செயலிழந்துள்ளது என்று அவர் கூறினார்.

நாட்டின் தற்போதைய அரசியல் நிலைமைகள் தொடர்பாக கொழும்பு உட்கம் ஒன்றுக்கு கருத்துத் தெரிவிக்கையில் அவர் மேற்கண்டவாறு கூறினார்.

இலங்கையில் புரையோடிப்போயுள்ள இனப்பிரச்சினைக்கு அதிகாரப்பகிர்வின் அடிப்படையில் தீர்வு காண்பதே சாத்தியமான விடயமாகும்.

ஆனால் அந்த சாத்தியம் இதுவரை காலமும் அரசாங்கத்திற்கு இருக்கவில்லை. யுத்தத்தினால் ஒருபோதும் இனப்பிரச்சினையைத் தீர்க்க முடியாது. அந்த வகையில் அதிகாரப்பகிர்வின் அடிப்படையில் பிரச்சினைக்குத் தீர்வுகாண்பதற்கான சாத்தியம் தற்போது அதிகரித்துள்ளது.

இருப்பினும் அரசாங்கம் விரைவில் இனப்பிரச்சினைத் தீர்வுக்கான அரசியல் தீர்வொன்றை முன்வைப்பது அவசியமாகும். இதற்கான நடவடிக்கைகள் தற்போது மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

அத்துடன் அதிகாரப்பகிர்வின் அடிப்படையிலான அரசியல் தீர்வொன்றை முன்வைப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் தற்போது கிடைத்துள்ளதால் விரைவில் தீர்வுயோசனை முன்வைக்கப்படும் என்றார்.

(ச-5)

